

李克强:合理解决营改增中央地方分成比例

不能为争税源限制跨区域经营

据新华社北京4月12日电 11日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强主持召开国务院专题座谈会,研究全面实施营改增相关问题,听取部分省份意见,部署下一步工作。座谈会上,财政部做了汇报,天津、河北、山东等20个省(区、市)政府负责人先后发言,提出建议。

李克强说,全面实施营改增是推动结构性改革尤其是供给侧结构性改革的重要内容,是近年来最大的减税举措,能够大大减轻企业负担;而且这项改革契合建设创新型国家和优化经济结构的要求,可以促进企业加大研发投入,拉长产业链带动需求扩大,创造现代服务业和小微企业发展的良好环境,增加就业岗位;还可以通过规范和统一税制,解决重复征税的多年痼疾,具有一举多得、牵一发而动全身的显著作用,既可以为当前经济运行提供有力支撑,还能为未来发展增添持续动能。

李克强指出,当前经济运行中的积极变化增多,但基础并不稳固。各地要抓住全面实施营改增、大规模结构性减税带来的政策机遇,聚焦经济转型升级,充分调动广大企业积极性,扩大设备更新、技术改造等有效投资,在创新中破难题、找出路,因地制宜发展优势产业,壮大新经济,培育新动能,改造提升传统动能,实现做大经济总量和提高质量效益并进。在对企业“放水养鱼”的基础上培植和拓展税源,增强地方财政“造血”功能。同时,在推进改革中也要避免不合理的行政干预,不能限制企业跨区域经营,要求必须购买本地产品等,防止形成地方保护和市场分割,以各种不当手段争夺税源,破坏全国统一大市场建设。更要防止为了短期和局部利益,搞违规政策洼地,再度新上落后和过剩产能项目,从而弱化结构性改革效应。

李克强说,全面实施营改增是中央和地方共同的责任,要从长远和全局出发,兼顾各方利益,调动各方积极性,合理解决中央和地方增值税收入分成比例等问题,齐心协力,克服困难,实现改革顺利落地。针对改革时间紧、任务重,各地政府主要负责同志要亲自抓,财政和税务等部门要紧密配合,认真细致做好各项准备工作,进一步完善具体操作事宜,积极解决改革推进中遇到的问题,确保各行业税负只减不增,保障财税平稳运行和各级政府更好履职。同时,要加强宣传解释,及时回应社会关切,为改革营造良好氛围。

背景资料

营改增四年试点路

营业税和增值税,是我国两大主体税种。营改增,就是原来按照营业税征收的部分行业,现在改为按增值税征收。营改增的最大特点是减少重复征税,可以促使社会形成更好的良性循环,有利于企业降低税负。营改增可以说是一种减税的政策。

2012年,国务院决定率先在上海实施交通运输业和部分现代服务业的“营改增”改革试点。2014年6月,“营改增”试点已覆盖全国,涉及行业包括交通运输业、邮政业、电信业以及七大现代服务业。今年5月1日,“营改增”的最后堡垒——建筑业、房地产业、金融业和生活服务业也将被全覆盖。不仅如此,所有企业新增不动产所含增值税也被纳入抵扣范围。

(宗合)



李克强总理在国务院专题座谈会上发表讲话。 中新社发

权威发布

财政部:今年营改增减税金额将超五千亿元

专家称中央和地方将五五分税

财政部副部长史耀斌、国家税务总局副局长汪康12日在国务院新闻办公室联合举行吹风会,详解营改增“收官”攻坚战如何做好最后的冲刺准备,确保5000多亿元减税能确实惠及企业,给经济添动力。

四年累计减免增值税六千多亿元

据史耀斌介绍,此次新增试点的建筑业、房地产业、金融业和生活服务业等四大行业涉及纳税人1100万户左右,比前期试点的590多万户增加近一倍,实现的营业税占原营业税总收入的比例约80%,改革涉及面更广。

史耀斌称,全面推开营改增,是本届政府成立以来规模最大的一次减税。按照测算,2016年减税金额将超过5000

亿元。而据汪康介绍,自2012年实施营改增试点以来,四年累计减免增值税六千多亿元。

“全面推进这项改革有利于拉动经济,特别是在当前许多行业、企业出现经营困难的情况下,有利于给企业增加活力,给经济增加动力。”史耀斌说,营改增更有利于促进经济的转型升级,这次全面推开营改增的政策取向,突出了推动服务业特别是研发等生产性

服务业发展,可以有力促进产业分工优化,拉长产业链,带动制造业升级。同时,营改增通过统一税制,贯通服务业内部和二产业之间抵扣链条,从制度上消除重复征税,使税收的中性作用得以充分发挥。

史耀斌强调,全面实施营改增,要确保所有行业税负只减不增。“这是改革的目标之一,也是一项重大的政治任务”。

相关影响

二手房交易税负将略有降低



济南房产交易大厅内市民在办理业务。(资料片) 郭建政 摄

据新华社4月12日电 此次全面推开“营改增”改革试点,一个重要的方面是将不动产纳入抵扣范围。在发布会上,针对媒体提问这一举措是否会推动房地产价格上涨,史耀斌解释说,不动产纳入进项税抵扣范围,对个人而言,住房转让政策没有任何变动。对企业而言,由于不动产纳入抵扣范围,可以减轻税负,企业是否会购买大量不动产,进而刺激或推动房地产价格上涨,这是由企业从经济效益出发决定的。史耀斌认为,不动产进项税可以抵扣的政策实施后,企业不会单纯为了抵税而购进大量不动产。

值得一提的是,二手房交易税负将略有降低。汪康解释说,“营改增”全面推开后,过去二手房营业税征税率和免税政策都将平移过来。也就是说,过去按5%征营业税,现在改为征5%增值税,但计算方式有所变化,以100万元房价举例,过去交5万元营业税,现在计算方式为 $100 \div (1+5\%) \times 5\% = 47600$ 元,少交税2400元。相当于原来营业税负担是5%,营改增以后的税收负担是4.76%。

原有的财力格局要保持稳定

据《财经》报道称,营业税属于地方税,2012年,全国营业税收入15751亿元,占全部地方税收收入的50.23%,是地方税收的主要来源。而增值税属于共享税,按75:25的比例在中央和地方之间共享。营改增后,营业税将退出税制,而地方从而失去了一个主要税种。

目前营改增的试点方案是,由营业税改为增值税的部分100%归地方所有,原增值税仍按75:25的比例在中央和地方间分成。但目前各方的共识是,试点方案中100%归地方的这部分增值税早晚也必须和中央

分成。国家税务总局原副局长许善达曾称,两种分成制度不可能长期维持,或迟或早,必然把现行100%归属地方的增值税也实行分成。而且他认为,将会和原增值税实行统一的分成比例。

此前有专家测算,如果营业税全部改为增值税,并调整和原增值税分成比例一致的比例,地方财政将减少11813亿元。但此前有媒体报道,中央和地方收入划分过渡方案正在加快速度,目前已经开始征求意见。根据征求意见稿,营改增之后,增值税收入由现在的75:25,变为中央与地方五五分成。

12日上午,当有记者就此消息向史耀斌求证时,史耀斌透露,目前财政部正在研究增值税中央和地方收入划分的过渡办法。具体分配原则是,在目前中央和地方事权没有调整的情况下,要保持中央和地方财力格局总体稳定。另据财政部财政科学研究所原所长、华夏新供给经济学研究院院长贾康了解,新的分配方式或是在原来25%的基础上再给地方增加25%,但新增25%的收入有特定的调节机制,“不是按原来的分配办法,而是有特定的调节机制。”

增值税税率将会简并

财政部副部长史耀斌在国新办发布会上介绍,目前增值税税率档次比较多,未来肯定要对这些税率进行简并。史耀斌说,我国现行增值税税率分四个档次,17%、13%、11%、

6%,与世界上100多个实行增值税的国家相比,是全球税率档次较多的国家之一。税率档次较多,存在一定的税收漏洞,也会带来税收管理上的复杂性。至于何时简并税率,史耀

斌说,5月1日营改增全面改革后不会马上就开始简并税率,要根据增值税的运行状况、企业税负变化程度和经济发展的要求,在增值税立法时统筹考虑。据新华社、财经、澎湃、法晚

国家AAAA级旅游风景区 世界最大的牡丹公园 0530-5640188 旅服电话

曹州牡丹园 笑迎天下客

第25届菏泽牡丹文化旅游节 牡丹花期:2016.4.1-5.26